Medidas de

J Tendencna Central




e ¢ ., Generalidades

e Estatistica Descritiva:

— Resumo ou descricao das caracteristicas
Importantes de um conjunto conhecido de
dados populacionais

e Inferéncia Estatistica:

— Generalizacoes sobre uma populacao
tomadas a partir da utilizacao de dados
amostrais.
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: 2, , Estatistica descritiva

e Através da ESTATISTICA DESCRITIVA
entendemos melhor um conjunto de dados
atraves de suas caracteristicas.

« As trés principals caracteristicas sao:.

— Um valor representativo do conjunto de
dados. Ex.. uma media

— Uma medida de dispersao ou variacao.

— A natureza ou forma da distribuicao dos
dados: sino, uniforme, assimétrica,...



Medidas de Tendéncia

Central

e Determina valores tipicos ou
representativos de um conjunto de dados

— Média

— Mediana

— Moda

— Ponto médio




Média Aritmetica ou

Media

Analise Estatistica da Turma de

Prob. e Estatistica
zZ _1: . L4 Eventos Altura Sexo
e Média aritmética ou T E RN, =
médla Aluno 2 1,60 F
Aluno 3 1,74 M
— Centro do conjunto de Aluno4 | 188 i
Aluno 5 1,82 M
dados — ponto de Ao 6 175 M
equi“’brio Aluno 7 1,82 M
o Aluno 8 1,75 M
— A mals importante Aluno 9 1,73 M
; ~ - Al 10 1,75 M
medida de tendéncia Ao 1Tl 185 v
Centra| Aluno 12 1,75 M
Aluno 13 1,73 M
— Média = Z(x)/n Aluno14 1,84 M
— Aluno 15 1,76 M
X = extraida de uma amostra Aluno 16 1,78 M
_t d | d | ~ ~O Aluno 17 1,75 M
1 = todos os valores da populacao sa Aol -
considerados Média S




—, , Notacao
"’_..

e Y - somatorio de um conjunto de valores

e X —Vvalores individuais dos dados

* N —numero de valores da amostra

* N — nUmero de valores de uma populacao

e X=X(X)/n — média de um conjunto de
valores amostrais

e 1= 2(X)/N —meédia de todos os valores de
uma populacao



 Valor do meio do conjunto de dados, quando os
valores estao dispostos em ordem crescente ou

decrescente; divide um conjunto de dados em
duas partes iguais.

e Para calcular:

— Disponha os valores em ordem (crescente ou
decrescente)

— Se o0 numero de valores € impar, a mediana € o
numero localizado no meio da lista

— Se o0 numero € par, a mediana & a media dos dois
valores do meio



Do nosso conjunto de

dados... Analise Estatistica
da Turma
_ Altura Sexo

* Encontre a mediana: 1.60 M

— Liste em ordem crescente 0s 1,69 F

valores 172 M

— Encontre a posicao da 1,73 M

mediana: (n+1)/2 173 M

— Se n e impar, mediana € o 1.74 M

namero da posicao; 175 M

— Se n é par, mediana é a media 175 M
entre os dois numeros em ’

torna da posicao. M

 No exemplo: 1,75 M

— n=18 (par); 1,75 M

— Posicdo: (n+1)/2=9,5 1,76 M

— Mediana => média entre 0 9° e L7 .

0 10° valor = (1,75+1,75)/2 = 1,80 M

1,75 1,82 M

1,82 M

1,84 M

1,88 F




E o valor que ocorre com maior freqiiéncia.

Quando dois valores ocorrem com a mesma
freqliéncia, cada um deles é chamado de uma
moda, e o0 conjunto se diz BIMODAL

Se mais de dois valores ocorrem com a mesma
freqiéncia maxima, cada um deles é uma moda
e 0 conjunto € MULTIMODAL.

Quando nenhum valor é repetido o conjunto nao
tem moda



Do nosso conjunto de

dados...

Analise Estatistica da
e Moda=>1,75 Turma

Altura [No.ocorréncias
1,60
1,69
1,72
1,73
1,74
1,75
1,76
1,78
1,80
1,82
1,84
1,88

=
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f-‘-h_. 1 Ponto Médio

e Valor que esta a meio caminho entre o
maior e o menor valor

malor valor + menor valor
2

ponto medio =



Nado Analise Estatistica
da Turma

Altura Sexo

1,60
1,69
1,72
1,73
1,73
1,74
1,75

ponto médio = 258 +1.60 =1,74 e
2 ,
1,75
1,75
1,76
1,78
1,80
1,82
1,82
1,84
1,88

TS LKL




= ' Medidas de Posicéo

e Seja 0 seqguinte conjunto de valores:

5 [/ 8 10 12 15 20

meédia = 11 mediana = 10 ponto medio =12,5

e Se alterarmos significativamente o ultimo valor:
5 7 8 10 12 15 200

media = 36,7 ! mediana = 10 ponto médio = 102,5!!



=, , Medidas de Posicao

 Devemos ter cuidados ao escolhermos uma medida de posicao
para representar um conjunto de dados, pois:

— “Média” e “Ponto Médio” sdo muito afetados por valores extremo

 Em geral, a melhor politica é utilizar os dois parametros: “media”
e “mediana”

— Valores de “Média” e “Mediana” muito proximos € uma indicacao que o
conjunto de valores é razoavelmente simétrico em relacao a posicao
central (média / mediana)




=, , Média Ponderada
Q-

e Cdalculo da média, atribuindo pesos diferentes
para cada valor

X, W, + X, W, + o0+ X W,

> w

X = valoresindividuais

X =

W, = pesos individuals
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o A tabela de freqliéncia a
seguir resume 0s tempos
gastos em estudo extra-
classe por calouros em
uma universidade
americana. Faca uma
estimativa do tempo
medio de estudo deste

grupo.

—, , Exercicio
‘F

Horas de Freguéncia
Estudo (alunos)
0 5

1-5 96
6-10 57
11-15 25
16-20 11

+ de 20 6
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— , Exercicios
‘F

Dados os conjuntos de dados abaixo, calcule a

MEDIA, a MEDIANA, a(s) MODA(S) e o
PONTO MEDIO.

15; 26; 28; 10; 29

500; 1000; 50000; 800; 500; 600

Altura dos alunos da sala

Limite de Resisténcia de um vergalhao kgf/mm?
(55; 52; 55; 53; 56; 59; 58; 55; 56; 53; 52; 51, 54,
54; 55; 58, 57; 57, 56; 49; 54, 56)

DN PE
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, Separatrizes

e Percentis
e Decls >~ DADOS ORDENADOS

e Quartis
e Escore padronizado ou escore z




Um percentil indica que ha x% de dados
Inferiores

Ou seja, os percentis dividem o conjunto
de dados em 100 partes iguais.

Ha, portanto, 99 percentis

EX.: 0 Pg, (92° percentil) indica que ha 92%
de dados inferiores.
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— , Percentis
‘F

e Dado o conjunto de valores, calcule o 25°
percentil (valores devem estar ordenados)

72|74 |75 |77 |78 |79 |82 |85 |86 |90 |93 |94

e Calcule: L= (k/100).n

» L — posicao do percentil desejado
* K - percentil desejado
* N — numero de valores
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=, , Percentis
‘.n.-:":",
L € numero inteiro?
SIM NAO

o k-ézimo percentil esta  Madificar L, arredondando
S seus valor para o inteiro
S m,elf) Camllnf;O dolL maior mais proximo.
ez,'”.”o Valor £ O EXx.:se n=11=>1L=2,75
proximo valor do

: * A posi¢ao do k-ézimo
conjunto de dados. percentil sera 3.
° n:12 => L:3

e Retirando o valor 77 do
* (L + L2 =(75+77)I2 = conjunto de dados...

e ¢ P,=75




. =

, Calcular Percentil

o Para calcular a qual percentil pertence um dado
valor

numero valoresinferiores a x
numero total de valores

percentil do valor x = 100
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X ' Processo Alternativo

e Seja 0 seguinte conjunto de “n” valores:

10 7 15 12 20 8 ) 25
= ORDENA-SE o conjunto de “n” valores

S 7 8 10 12 15 20 25

L, = (n-1) x p/100 + 1
L,.=(8-1)X025+1=275 L,=(81)X0,75+1=6,25

P,=7+(8-7)x0,75=7,75 P;=15+ (20-15)x0,25 = 16,25



e Dividem o conjunto de dados em 10 partes
iguais de 10%.

e Portanto ha 09 decis numa distribuicao,
gue a divide em 10 grupos de 10% de
dados.

e Os Decls sao os percentis:
o I:)10’ I:)201 PSO’ I:)40 I:)501 PGO’ I:)70’ PSO’ I:)90



D, =Py D, =Py D3 = P
D, =Py D5 = Pg Dg = Peo
D7 =P Dg = Py Dy = Py




Quartis

e Os quartis dividem a distribuicao em
guatro partes iguais de 25%

« Temos assim 3 gquartis numa distribuicao

— O 1° quartil Q,, separa os 25% de dados
Inferiores

— O 2° quartil Q,, separa os 50% de dados
Inferiores

— O 3° quartil Q4, separa os 75% de dados
Inferiores.



e Os Quartis sao os percentis:
- I:)25’ PSO’ I:)75

Q1 =Pys Q, = P Q3 =P

* Observa-se que Q, => MEDIANA



Outras medidas

descritivas

e Baseado nos conceitos de Percentis,
Decis e Quartis, podemos definir outras
descricOes estatisticas:

— Intervalo interquartil 2> Q;— Q,
— Intervalo semi-interquartil 2 (Q; — Q,)/2
— Quartil médio = (Q5 + Q,)/2

— Amplitude de percentis
e Ex. 10-90 => Py,-P,,



« Numero de desvios-padrao pelo qual um
valor dista da media (para mais ou para
menos)
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